

“自从咱家有了二宝，生活乐开了花”

我省正式实施“单独两孩”政策以来，上万户家庭受益

□ 张琳 亚萍 星级记者 俞宝强 文/图

2014年1月23日，我省正式实施“单独两孩”政策，短短一年来，就有上万人享受到这一政策……“家里有二宝，生活乐开花。”家住合肥市科学家花园的郭娜一家人提到6个月大的二宝心里乐开了花。



郭娜和两个孩子

A 我的“十二五”：“自从咱家有了二宝，生活乐开了花”

今年32岁的郭娜老家在云南，老公任启龙是安徽宿州人。2005年，郭娜来到合肥工作，夫妻俩在合肥科学家花园小区买了一套房子，婚后有了大宝，如今大宝已经5岁。“刚结婚那会儿，工作没几年，收入不多，买了一套80多平方米的小房子，从来没想到会生二宝”。

2014年底，郭娜得知国家的单独两孩政策放开了，她就和丈夫商量着要个二宝。“我自己是独生子女，我觉得独生子女太孤独了，有些心里话都没人倾诉，和爸妈又隔了一代人”。在郭娜家80多平方米的家中，

儿童玩具和卡片摆放的到处都是，客厅沙发上，五岁的大宝正在逗六个月大的二宝玩耍。“我好喜欢小弟弟，可以和我玩，他的手好软。”5岁的大宝开心地说。还不会走路的二宝则抱着姐姐的脖子亲昵，两人在沙发上玩的很起劲。

“大女儿晚上睡觉都想抱着弟弟睡，还拿着自己的小人书给弟弟讲故事，小宝看到她也笑的手舞足蹈。”郭娜说。还没生二宝的时候，每次从幼儿园回到家，没人一起玩，就喜欢往有小孩的人家钻，现在好了，天天和弟弟黏在一起。一次弟弟因为喝奶哭，

大宝看到了还跑过来哄，还会照顾人了，比以前懂事多了。家里多了个孩子，日常生活当然也有了变化。在郭娜的家人眼中，家里自从有了二宝，事多了，热闹了，笑声也多了。

“生活开支自然是多了，我们夫妻都要上班，都是爸妈带着。”郭娜说。但让郭娜感到欣慰的是，大宝也不再孤单了。每天下班回来，将幼儿园里的大宝接回家，郭娜会带着两个孩子在小区里溜达一会回家。“小区里很多老人都很羡慕。”郭娜觉得，如果不是有了单独两孩这个政策，自己想都不敢想还会有第二个孩子。

B “十二五”成就：全国第三个实施“单独两孩”政策省份

2013年11月15日，十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对外发布，这标志着“单独两孩”政策将正式实施。

2014年1月22日，省十二届人大常委会第九次会议表决通过了关于修改《安徽省人口与计划生育条例》的决定，安徽省“单独两孩”政策自决定公布之日起施行，是全国第三个实施“单独两孩”政策的省份。同时，在全省推开网上证件办理系统，进一步简化流程、方便群众。

而办理再生育证，也是很方便。只要再生育子女的夫妻，向一方户籍所在地的乡(镇)人民政府、街道办事处提出申请，并附送双方所在村民委员会、居民委员会或者所在单位出具的证明。乡(镇)人民政府、街道办事处应当自收到申请和证明材料之日起20日内(需要进行病残儿鉴定的除外)提出审核意见，并报县级人民政府人口和计划生育行政部门。县级人民政府人口和计划生育行政部门应当在20日内作出审批决定，符合条件的，签发生育证；不符合条件的，

应当书面告知申请人。村民委员会、居民委员会或者其他基层组织应当及时将生育证发放情况张榜公布，接受群众监督。

截至今年1月中下旬，我省“单独两孩”政策实施一周年。我省已有28018个符合“单独”条件的家庭领取了“单独两孩”准生证。截至去年12月31日，有7800多名“单独两孩”出生。据分析，2014年，是政策实施的第一年，符合条件的家庭，无论是在生理上还是心理上，都要有一个准备的过程，而第二年、第三年，将有所增加。

67岁退休老人 侯永保的幸福晚年

□ 张琳 亚萍 星级记者 俞宝强 文/图

爱看书，爱写字，爱运动，家住合肥蜀山经济开发区的侯永保老人觉得这几年来“日子好过了，心里也舒坦了”。今年67岁的他，晚年的生活也更加丰富多彩。

A 我的“十二五”： 67岁退休老人侯永保的晚年幸福生活

家住合肥蜀山经济开发区立新社区的侯永保老人，祖辈一直务农，他也是一个地道的农民。2009年左右，他所在的小区开始征地回迁，老人一家几口人分到了一套大房子，还领到了失地农民养老保险金。

“种田的一年收入不到一千元，现在比以前好多了。”让侯老两口欣喜的是，老夫妻俩在2012年还办理了城乡居民养老保险，两人一个月从最初的140元涨到现在的220元，还有一个月1020元的失地农民养老保障金，加起来一个月有一千多块钱收入，每年还上涨，日常的开支够用了。虽然已快70，但侯老身体很好，在辖区社居委还担任门卫。“在家闲着也是闲着，给社区看看门，门卫室里空调、热水器都有，很舒适，一个月还有一千多块钱的收入。”侯老说。

日子好过了，老人在年老的时候还重拾了年轻时候的爱好。侯老一直爱读书，读过私塾，初中毕业后，就

跟着父辈下地干活。“几年前，家里条件不行，没钱买书，我就到书摊站着看，现在手头宽裕了，家里还藏起了书。”在侯老的家中，进门入口处有一张书桌，桌上堆放着很多古典名著，笔筒里插着毛笔。“每天晚上睡前读一两个小时书，练练字，觉得日子很充实。”老人的打油诗信手拈来，给自己的亲戚朋友一起分享。

除了读书，侯老还爱好运动，单杠、双杠他都能上，而小区周边自从有了健身设施，老人健身热情高涨。“五年前，家门口没有任何健身设施，社区里的老人们一天到晚不是在马路边坐着聊天，就是打麻将。而去年以来，家门口增添了很多体育健身器材，每天晚上我都会约自己的老伙伴去健身。”侯老告诉记者。

在侯老的印象中，这几年家里的变化挺大的，就是钱袋子鼓起来了，小区的面貌更好了，日子也更多彩了。



侯永保在锻炼

B “十二五”成就： 实现城乡居民养老保险制度全覆盖

2011年，我省启动了实施城镇居民社会养老保险试点，并于2011年将两项制度合并为城乡居民养老保险统一实施。2012年实现城乡居民养老保险制度全覆盖……这标志着我省覆盖全民的基本养老保险制度体系全面建立。

其中规定，城乡居民养老保险实行个人缴费、集体补助、政府补贴相结合的筹资方式。参加城乡居民养老保险的人员应当按规定缴纳养老保险费。缴费标准设为13个档次。参保人员自主选择缴费档次，多缴多得，省人力资源社会保障厅会同省财政厅根据城乡居民收入增长等情况，适时调整缴费档次和标准。参加城乡居民养老保险的人员，在缴费期间户籍迁移、需要跨地区转移关系的，可在迁入地申请转移养老保险关系，一次性转移个人账户全部储存额，并按

迁入地规定继续参保缴费，缴费年限累计计算；已经按规定领取城乡居民养老保险待遇的，无论户籍是否迁移，其养老保险关系不转移。

几年来，我省城乡居民养老保险政策不断完善，基金管理总体规范，经办能力逐步加强，参保覆盖面持续扩大。

据人社部门数据显示，2015年以来，我省省社保覆盖范围继续扩大。截至6月底，全省城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、城镇基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险参保人数分别达840万人、3358.07万人、1760.85万人、425.88万人、510.15万人、486.82万人，其中城镇基本医疗保险、失业保险、生育保险超额完成年度计划。基本养老保险制度的建立健全使广大城乡居民直接受益。